En Cali, El 26 de febrero de 1971, el gobierno de Misael Pastrana reprimió violentamente una movilización estudiantil que contaba con un amplio respaldo de la población. El 5 de ese mes había sido clausurado el colegio Santa Librada y el 7, en la Universidad del Valle se inició una huelga en la que los estudiantes pedían el retiro del rector. La rectoría en asocio  con el gobernador del Valle y la III Brigada decidieron retomar la Universidad que había sido cerrada por los estudiantes. En el asalto del Ejército fue asesinado Edgar Mejía – Jalisco y eso desató una movilización de miles de estudiantes que fueron reprimidos. En varias comunas de la ciudad se dio un levantamiento popular y se sumaron a la protesta los estudiantes de los colegios. El Presidente de la República ordenó el toque de queda a partir de la 1 pm de ese día y  comenzó la persecución a los líderes acusados de asonada y de estar aliados a la subversión. Periodistas de Cali registraron en esos días que en la represión en la ciudad y ante el alzamiento en Agua Blanca fueron muchos los jóvenes que murieron  y fueron enterrados en municipios vecinos. Estas investigaciones nunca se hicieron y no se ha establecido cuanto hay de verdad en esas crónicas.
La Federación de Estudiantes del Valle- FEUV -  en respuesta a lo ocurrido en Cali llamó al paro nacional universitario en todo Colombia y se realizó una semana después el 4 de marzo. El gobierno le dio respuesta de guerra a la protesta estudiantil y el Ejército y no la policía se encargó de la represión. Ese 4 de marzo al terminar una marcha pacifica en Popayán, su líder y principal orador en la Universidad del Cauca, fue asesinado cuando un soldado le disparó estando  frente a su casa materna. Así murió Carlos Augusto Gonzalez Posso – TUTO y fue enterrado por el  Ejercito en medio del toque de queda, en operativo militar que no permitió la presencia de sus hermanos y amigos.
El II Encuentro  Nacional Universitario, reunido en Bogotá los días 13 y 14 de marzo de 1971, rindió homenaje a los estudiantes caídos y aprobó el Programa Mínimo de los Estudiantes Colombianos que fue bandera de uno de los movimientos estudiantiles más importantes del siglo XX.
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